

LA LUCHA

Órgano de la Agrupación
Socialista y de la Federa-
ción Agraria de la provincia

NUMERO SUELTO 0,10 = TRIMESTRE 1,50 = PAGO ADELANTADO

Año II

ORENSE, 9 Abril de 1932

Núm. 32

DE CARA A LA VERDAD

Es natural y hasta si se quiere plausible que en los españoles perduren ciertos hábitos, adquiridos a la vista del abuso constante del Poder y sus órganos de coerción o represión. Acostumbrados a sufrir un estado de cosas arbitrario, que el Poder público fuera simplemente la salvaguardia de intereses bastardos, constantemente en pugna con el interés nacional se ha hecho a la idea de que toda protesta y toda represión cruel.

Es por lo menos disculpable que el ciudadano particular el «hombre de la calle», sienta vibrar la protesta de su alma infantil por lo general, ante cualquier acto de fuerza de parte de la autoridad y sus agentes. Son reminiscencias de difícil desarraigo, porque nacieron al calor de un anhelo de justicia, de una ansia noble de liberación y, si acaso, por los efectos directos de un atropello.

Pero en los hombres, modestos o no, que la importancia personal no cuenta sino en grado muy relativo en la debida concepción del deber, que actúen públicamente de un modo o de otro, ya en la tribuna o en el periódico, ya en puestos públicos o meramente directivos de organizaciones democráticas, no es permitido que se entregue a una fácil y funesta sensiblería ante hechos tristes pero absolutamente inevitables, si se ha de atender por el Gobierno de la República al deber primordial: el de hacerse respetar como expresión indiscutible de la voluntad popular.

Cuando se habla de que debe cesar el sistema de «palo y tente tieso» se adquiere la obligación de exponer inmediatamente otro sistema viable, practicable que garantice el normal desenvolvimiento de la República, que haga desaparecer el peligro de que la reconstitución de España, obra

la más urgente de la República, esté a merced de exaltaciones fáciles, de pretensiones localistas, a veces reñidas con una racional orientación económica de carácter racional y casi siempre explotadas por los enemigos del régimen para multiplicar las dificultades con que luchan los que hoy tienen a su cargo la magna tarea de edificar la nueva España sobre el montón de ruinas que nos legó la Monarquía; magna tarea, que nadie que tenga una ligera dosis de sentido común, puede pretender sea obra de improvisación, ni llevada a cabo por los impulsos alocados de las turbulencias callejeras.

Se puede, se debe opinar respecto a las medidas políticas del Gobierno, y sobre todo, respecto a la orientación general de la política republicana. Lo que no es siquiera tolerable en un campo afectado por las obligaciones del momento histórico que vivimos es adoptar ese tono de protesta, siempre simpático precisamente por efectista, que se contrae a lamentar las víctimas de los disturbios callejeros, cuando en realidad debiéramos situarnos franca y decididamente en la posición contraria: en la de condenar estos disturbios y crear un ambiente que los haga imposibles.

Sobre todo, por doloroso que resulte en algunos casos, no debemos, empequeñecer la misión de las Cortes y del Gobierno pretendiendo elevar a primer plano cuestiones de interés local o regional, no siempre absolutamente legítimas. No, la labor de este momento, tiene que alcanzar horizontes más amplios tiene que inspirarse en una visión de conjunto y rendir una utilidad compartida por todo el país, aunque ello origine perjuicios parciales inevitables. No solo inevitables, en muchos casos justos.

Y volviendo al objeto preferente

de este artículo, no queremos remitir al lector a los sistemas que adoptaron, adoptan y adoptarán todos los nuevos regímenes en todos los países del mundo, excepto aquella inocente y lamentablemente gloriosa primera República española víctima de su blandura y cuyos hombres, son responsables ante la Historia de su falta de firmeza y excesiva sensibilidad. Es tan vulgar el conocimiento de la sencilla verdad que todo movimiento triunfante se impone por el hierro y el fuego, que lo verdaderamente extraño es que haya quien se sorprenda de ello, y no queremos ejemplarizar siquiera con Rusia, que parece ser el punto al que convergen todas las miradas de los que echan de menos aquí procedimientos de energía.

Digamos con toda franqueza, recordando las decantadas deportaciones a Bata, que tantas protestas levantaron hasta en nuestro campo, que es la bondad, la blandura, de un Gobierno que se siente fuerte lo que ha hecho posible que un movimiento revolucionario esmaltado de todas las manifestaciones de rebeldía metódica y sistematizada, no haya tenido por epílogo algún fusilamiento ni un proceso regular que enviara a presidio por algunos años a los infelices actores de la fracasada intentona. Ello sería lo natural en cualquier país y en cualquier otra época en el nuestro. La diferencia es bien notoria; en lugar de esto, se les envía por unos meses a un verdadero paraíso con todas las garantías de salubridad, no con objeto de castigarlos sino con el fin de librarlos de nuevas locuras, al mismo tiempo que se libra al país de su actuación peligrosa.

Hay que tener el valor de manifestar esta verdad reaccionando contra un ambiente de sensiblería castrado-

NAVAJAS DE AFEITAR

CASA DE LOS LENTES
ORENSE



A ciegos puede usted afeitarse con nuestras navajas, de temple y acero inmejorables.

CASA DE LOS LENTES
PLAZA MAYOR, 18
ORENSE

ROLDÓS-TIROLESSES, SA

PACHECO-Fotógrafo
ORENSE

ANTIGUA FERRETERIA
PLAZA DEL HIERRO
PILAS ELÉCTRICAS - BOMBILLAS - ZUECOS
FERRETERIA EN GENERAL
HIJOS DE LLAMAS

Benito Lorenzo
ULTRAMARINOS FINOS
PLAZA DEL HIERRO, 2
ORENSE

FABRICA de LICORES
Antes LAVID

Todos los productos, antes de emplearlos, son analizados escrupulosamente por el Farmacéutico-Químico, propietario y preparador

FERMIN FERNANDEZ
Exquisitos Licor Café y Anisado refinado
VINO QUINA SAN RAFAEL
Es el mejor Aperitivo Tónico Reconstituyente
PROGRESO, 76 - Teléfono 400

Automóviles a Allariz-Ginzo-Verin
EMPRESA PERILLE (Sucesor de la Empresa Xesteira)
Luis Espada, 21, al lado de la Ferreteria Perille

HORARIO DE LOS TRES SERVICIOS DIARIOS
SALIDA DE ORENSE: 7 mañana, 11'55 idem, 4 tarde.
SALIDA DE VERIN: 6 mañana, 10'55 idem, 4 tarde.

Los servicios de las 7 y 11,55 empalman con los de Chaves, Gudiña y Puebla de Sanabria. El de las 7 enlaza con el de Baños de Molgas.
El servicio que sale de Verin a las 6 de la mañana enlaza con el correo para Madrid. El servicio de las 10,55 enlaza con el expreso, para Madrid y correo para Vigo, así como los omnibus de línea.
Los omnibus utilizados en estos servicios, son los de los últimos modelos de las marcas SAURER y LANCIA dotados de potente "freno-motor", y a las cuatro ruedas.

PARA PERFUMERIA DE
CALIDAD

DROGUERIA "FABREGA"

ra: y hay que hacerse a la idea, amigos socialistas sobre todo, de que si los acontecimientos, ponen el poder en nuestras manos, venimos obligados a fortalecer nuestro espíritu para no desmayar en el cumplimiento del deber, aunque ello nos haga parecer crueles. Y si esta terrible prueba no resistiéramos, deberíamos reconocer nuestra inutilidad absoluta para la acción.

Edmundo Lorenzo.

Socialista: Ten en cuenta al hacer la propaganda que no has de traer a las filas hombres disgustados de los partidos burgueses, sino que estén convencidos de la bondad de nuestras ideas.-Pablo Iglesias.

La República y el Partido Socialista

Nadie ignora los obstáculos con que la República ha tropezado para su estabilización. Los extremistas de derechas e izquierdas la han combatido y combaten despiadadamente; pero su peor enemigo es la burguesía republicana malintencionada e incomprensiva, que se infiltró después del 14 de abril en sus filas.

Pues bien. Nosotros, los Socialistas, con nuestra labor, hemos sido los que tuvimos que afrontar los problemas sociales, amontonando todas las iras de la burguesía clerical, capitalista y feudal y las de los extremistas de izquierda sobre nuestras organizaciones.

Esto no obstante seguimos con nuestro espíritu de sacrificio; y si siempre lamentamos que los partidos republicanos no hubieran estado en condiciones de aceptar solos las responsabilidades del Poder teniendo necesidad de prestarles nuestra colaboración, ahora más que nunca deseamos que estos se pongan de acuerdo para apartarnos de los cargos gubernamentales, y con la debida oportunidad exigir de la República lo que hasta ahora nos está vedado por nuestra situación en el Gobierno.

Lo triste para nosotros en estos momentos históricos es que la incomprensión alcance a sectores que debían de ser los más llamados a comprendernos, y que se nos calunnie e injurie, unas veces por inconsciencia o falta de preparación cultural y otras a sabiendas de que se falta a la verdad; en el primer caso nos

duele y mueve a compasión hacia los que así nos tratan, y en el segundo nos produce asco y por todo nuestro ser corre un gesto de desprecio olímpico para los que de tan bajo modo proceden; pero en uno y otro caso quien sufre se resigna y calla, es esa noble masa llena de grandeza que constituye el gran núcleo proletario.

Afortunadamente gran parte de ese proletariado compuesto de obreros conscientes de sus deberes y derechos conocen perfectamente la verdad y saben que, como dijo recientemente un ilustre camarada, que el capitalismo ha exudado todo lo que tenía que dar de sí y que al Socialismo ya no se le puede desalojar de la historia, y que de lo que hay que preocuparse ahora, ante todo y sobre todo, es de la formación del hombre, haciendo hombres de conciencia firme y pura, de voluntad robusta, toda vez que dentro de nuestras falanges no queremos a quienes amantes de las ideas las contradigan con sus actos; queremos hombres que tengan fidelidad para consigo mismo, y devoción, respeto, autoridad y ejemplaridad para su hogar. En España desde la época creadora de la Iglesia no ha habido organización alguna que haya fundado más instituciones que la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista.

Por esto, por estas verdades incuestionables, es porque ninguna infamia ni la calumnia ni la injuria hacen mella en nosotros, y hoy como ayer y siempre, no puede desorganizarse por mucho que se haga, ni la Unión General de Trabajadores ni el Partido Socialista, que cada vez está más firme y con mayor prestigio, habiendo en la historia de España adquirido el puesto de honor que le corresponde por su comportamiento y actuación en estos momentos transcendentales.

El tiempo nos dará la razón y nos hará la debida justicia.

Con el ánimo sereno y la conciencia tranquila esperamos el fallo y seguimos nuestro camino.

M. L.

Hotel Universal V I G O
HOTEL ROMA O R E N S E
B A R - C A F E P R O G R E S O , 7 1

Cuando los "revolucionarios" de pacotilla os pregunten: ¿Qué hace la Unión General de Trabajadores?, contestadles que nuestro organismo nacional está edificando un régimen de antiguo carcomido por la roña burguesa.

La Unión General de Trabajadores hace todo aquello que puede y debe hacer.

GINZO

Hace unos días cayeron en este «alero», un grupo de golondrinas llenas de santidad y «purificadas» por la legía—porque el Jordán ya se ha secado—con objeto de constituir unos comités católicos del sexo bello; y como es natural, «peregrinaron» de vivienda en vivienda, para hacer «novicias». Llegaron a casa de la heredera de uno que fué propagandista de líneas de Trasatlánticos y después de los saludos y presentaciones de rigor, se cambiaron las frases siguientes: «Si, si, estamos perdidas con tanto ateo. Tenemos que unirnos y dar la batalla aun cuando no sea más que «por sostener el paso santo de nuestros pastores». ¿Y qué le parece del joven Alcalde que nos ha censurado y nos llamó ovejas descarriadas?» «Por un lado tiene razón; ovejas jóvenes y tiernecitas con maridos viejos y sin «vara» de autoridad en sus casas». ¡Vamos!

COMENTARIOS

El pueblo es soberano; el pueblo es el pulmón de la vida nacional; y el pueblo es el piloto que dirige la nave de sus mismos destinos; y pretender hoy dar muchos millones de pasos atrás, no lo consiente el pueblo.

En este pueblo de Ginzo, hay en el Barrio de Abajo, pobres de solemnidad que pasan hambre y miseria, pero a sus puertas aún no ha llamado la piedad ni el socorro de las propagadoras del bienestar clerical que es una vergüenza.

CONSEJO

Señoras damas del «rebaño», como conocemos sus vidas y milagros tanto de ustedes como de los autores de sus días hemos de participarles que vamos a poner a la luz del día, todos sus «trapicheos» a ver si así se les sonroja la «carátula» y se retiran a sus respectivas cocinas.

FARMACIA - DROGUERIA - PERFUMERIA

FABREGA

ARTICULOS FOTOGRAFICOS

CALLE PROGRESO

CASA DE COMIDAS
Ca Antigua Rexidora
 Calle de la Gloria, 16 y 18
ORENSE

Sara Estévez
 PROFESORA EN PARTOS
 Diplomada en Buenos Aires y Madrid
CONSULTA RESERVADA
 Moratin, 5-1.º—ORENSE—Tel. 22

Ferretería - Bazar - Loza y Cristal
ARTURO VILLANUEVA
 PROGRESO, 53 = ORENSE

MUY IMPORTANTE
 CONSUMIENDO LAS ACREDITADAS GALLETAS
LA GARIBARCEIA
 puede obtener uno de los valiosos JUGUETES que a su numerosa clientela regala.

Si consume Chocolate, ninguno como el Chocolate GARIN.
 Recuerde siempre el Chocolate GARIN.
 En su establecimiento, venda Chocolate GARIN.
 Donde haga sus compras, exija Chocolate GARIN.
 Reconocido por el público de buen gusto y paladar exquisito, no hay mejor que el Chocolate GARIN.

GARIN
 Ronda de Castilla, 46.-LUGO
 APARTADO 27 — TELÉFONO 268

Sanatorio POL PIÑEIRO
 MEDICO
 CIRUJANO POR OPOSICION DEL HOSPITAL PROVINCIAL
 OPERACIONES: Cirugía general y especialidades (hombres y mujeres)
RAYOS X — TELÉFONO 179
 PEREIRA, 5 (frente a los jardinillos de Concepción Arenal)
 Colaboradores. Dr. D. José Rionegro y D. Manuel Bouzo Fernández

FERNANDO RAMOS
 ABOGADO
Progreso, 69-Orense

Luis Gallego Pernas
 PROCURADOR
Luis Espada, 9

CESAR CALAFATE
 MÉDICO
 CONSULTA DE 12 A 2
 AVENIDA BUENOS AIRES, 28-2.º
 TELÉFONO 306

FERRETERIA "PERILLE"
 PAZ NOVOA, 6 (Edificio del Hotel Miño)
 CERRAJERIA PARA OBRAS
 HERRAMIENTAS PARA TODOS LOS OFICIOS
 MATERIAL SANITARIO
 ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
 ARTICULOS DE SPORT
COLCHONES.-PLUMEROS RAFIA

LA INDUSTRIAL IMPRENTA Y ENCUADERNACION Despacho: Progreso, 53 **Orense**
 LIBRERIA Y PAPELERIA Talleres: Progreso, 23
 CAJAS DE CARTON **TELÉFONO 266**

Y AHORA PARA TI, PUEBLO DE GINZO

No deis crédito a las majaderías de esa gentuza; ten en cuenta que lo que hoy tenemos fué conquistado y no mendigado; y lo que se conquista se defiende por todos los medios porque es una imposición del derecho de gentes.

Por hoy basta.

Ginzo, marzo de 1932.

Pascualillo.

Los trabajadores y los campesinos no pueden olvidar que se está construyendo un régimen nuevo. Y no es con motines, ni con revueltas como se realiza una verdadera obra revolucionaria.

Para hacer la revolución en la calle precisase que antes se haga en la conciencia del hombre.

El libro en la escuela

A medida que el tiempo avanza vamos enconándonos con problemas que es necesario resolver para que de verdad vivamos con arreglo a la ley que España se ha dado a si misma en uso de su nunca más legítima soberanía.

El art.º 48 de la Constitución dispone que la enseñanza será laica en todos los centros docentes de nuestra patria. En la escuela primaria, no solamente enseña el maestro; éste se auxilia del libro escolar, del cual el niño aprende frases y sentencias que jamás se borrarán de su memoria.

Los libros que existen actualmente en nuestras escuelas, en su mayor parte han sido escritos a gusto de reyes y obispos y por tanto sin tener para nada en cuenta el respeto a la conciencia del niño. En muchos de ellos nos encontramos con esta declaración: «Es bueno este libro y apropiado para la instrucción primaria pues que no hay en él concepto alguno que menoscabe la religión Católica apostólica Romana, antes la ensalzan y defienden». En el comienzo de algunas lecciones se puede leer: «nosotros que somos Católicos apostólicos, romanos», incluyendo, claro está, a maestro y discípulos en esta caprichosa afirmación; libros confeccionados casi siempre al amparo de un tercero, colmados de adu-

laciones y encubriendo las verdades históricas de más relieve bajo un manto divino haciendo girar todo su contenido alrededor de una declaración de fe.

Otros dan a conocer nuestra historia a través de ridículos rudimentos compuestos de panegíricos embusteros, exaltación de Austrias, Borbones, etc., y para completar la formación moral de estos futuros ciudadanos se les dan a leer libros que se dicen morales con profusión de historias ñoñas, milagros, apariciones y severos castigos enviados por la Divinidad a quienes no son católicos aunque sean profundamente religiosos.

Por la verdadera salvación de la libertad de las conciencias infantiles, por decoro profesional, es necesario que los maestros emprendamos una cruzada para acabar con esos libros que los niños leen, cizaña, que oscurece la verdad, proporcionándoles libros amenos, sugestivos, que eduquen, que atraigan, que estimulen a los pequeños lectores su voluntad e interés y a la vez les encaminen, por la senda del bien y la verdad para que en un mañana próximo, España tenga hombres libres puesto que serán conscientes.

Estos libros no necesitan asenso eclesiástico, como tampoco la Iglesia necesita mi consejo ni autorización para dictaminar cuales son días de ayuno.

E. Seco.

EL BOFETÓN DE BRUNO

Ya se acabaron los duelos, los lances de honor son idos. Ya no podrá distinguirse el espadachín Rodrigo.

Eran los duelos de antaño, entre los hombres políticos, resabios del medioevo que alimentó el señorío; caballerescas cuestiones de trámites graciosísimos: El guante tirado al rostro en señal de desafío, el cambio de las tarjetas con nombres y domicilios; los floretes, las espadas, las pistolas, los testigos, y el acta, después del lance, que firmaban los padrinos. Así se reivindicaba el honor del ofendido y resultaba, a la postre, de aquel convencionalismo, que caía el hombre honrado en manos del asesino.

Hoy las cosas han cambiado, hoy cesó aquel formulismo, hoy todo lo ha trastrocado el prosaico modernismo. Hoy se cobran las ofensas, en la cara, a puño limpio. sin más preámbulos.

Conque... mucho «quiqué» Don Rodrigo, que el hablar bien nada cuesta, «y es salú pa los hocicos».

Camilo B. Montero.

SECCIÓN AGRARIA

Desde VALDEORRAS

Los forasteros

Produce cierta desazón a los ineptos que no sirven más que para inconscientes instrumentos del caciquismo, la actividad y desarrollo creciente de nuestras organizaciones.

Esto tiene explicación, ellos nunca hicieron nada útil al pueblo sino lo contrario y no creen posible que este reaccione y se organice para resolver sus propios problemas, además les molesta que todavía queden personas honradas, después de su nefasta labor, que se preocupen de plantear y resolver problemas que interesen al pueblo, sin consentimiento de tal o cual señor; para ellos solo hay dos o tres señores que son los encarga-

dos de ordenar, los demás a obedecer porque lo manda quien puede.

Ahora pretenden vanamente sembrar disgustos entre nosotros por varios y conocidos procedimientos, entre ellos dicen que nuestras organizaciones no debieran admitir a forasteros, entendiendo por tales a cuantos no nacieron en El Barco y no se les alcanza como hacen el ri-

Cosecheros de Vinos

Si os interesa vender los vuestros, podeis dirigiros a las bodegas de Claudio Aragón, en Orense.

RELOJERIA
NARCISO DA CUNHA
 PROGRESO 63
 ORENSE

BENJAMIN CANAL
 TALLER DE MARMOLES
 AVENIDA BUENOS AIRES, 75 ORENSE

José R. Sánchez
 Perito Agrícola y Ayudante Agrónomo
 Progreso, 23-Orense

Café Bar Riego
PEREIRA, 17
*Café exprés - Licores de
 las mejores marcas*

RELOJERIA PORTUGUESA
 DE
M. Barbosa
 LAMAS CARVAJAL, 46
 (Frente a la Estátua del P. Feijóo)
 ORENSE

SANATORIO QUIRURGICO
DR. SANTOS ASCARZA

CIRUJANO JEFE-DIRECTOR DEL HOSPITAL PROVINCIAL

OPERACIONES = RAYOS X

VICENTE PÉREZ NÚM. 12 — TELÉFONO 131

Almacenes El Barato

LAMAS CARVAJAL, 12, ORENSE

LA CASA DE GALICIA QUE MAS BARATO VENDE
 Y LA QUE PRESENTA COLECCIONES COMPLETA-
 MENTE NUEVAS EN

PAÑERIA, LANERIA, ALGODONES Y PAQUETERIA

Grandes Colecciones de Abrigos para Señora

ESPECIALIDAD EN PAÑERIA

LA ÚNICA CASA DE GALICIA QUE CUENTA CON
 ALMACENES AL POR MAYOR DE ESTE ARTICULO

DEPOSITO DE GENEROS BLANCOS MARCA 3 ANCLAS

Almacenes El Barato

Dr. Bravo

MÉDICO MILITAR

ENFERMEDADES DEL PECHO
 Y MEDICINA GENERAL

RAYOS X -- DIATERMIA

TRATAMIENTO OPERATORIO DE LA
 TUBERCULOSIS PULMONAR

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

(EXCEPTO LOS DOMINGOS)

Progreso, 50-1.º-ORENSE

CENTRAL DEL FERROCARRIL

Progreso, 81 — Teléfono 303

SERVICIO DE AUTOBUS A TODOS
 LOS TRENES

Billetes de ferrocarril y facturaciones
 grande y pequeña velocidad para
 toda España.

BILLETES KILOMÉTRICOS Y DE BAÑOS

LA MEJICANA
 BAR RESTAURANT

Emilio Vázquez

Luis Espada, 3.-Orense

dículo, porque nosotros luchamos porque desaparezcan todos los privilegios y no otra cosa sería establecer distinciones entre ciudadanos por tal motivo, además los trabajadores no tenemos más patria que el mundo y nuestras preocupaciones abarcan horizontes muy amplios.

Sirvan pues estas líneas de aviso a los que tan baja campaña realizan contra algunos compañeros, especialmente contra el Secretario de la Agrupación Socialista y sepan que las mentiras y las calumnias no perduran porque la verdad se impone al final.

Manuel Armesto

Decía Jaurés:

«Yo digo que no hay y no puede haber revolución si no existe un estado de conciencia apropiado, y añado que quienes construyen un mecanismo para dirigir al proletariado, a pesar suyo, hacia la revolución; quienes pretendan conducirlo a la revolución por sorpresa, laboran en sentido contrario a todo movimiento verdaderamente revolucionario».

Que aprendan los llamados exmistas de pacotilla y que se den cuenta que esos movimientos de traca detonante e insustancial que realizan a fecha fija sirven para afianzar los privilegios odiosos del caciquismo.

Desde SAN CLODIO

Acaban de constituirse dos Sociedades Agrarias, una en Torbeo, titulada «La Unión» y otra en Figueiredo, titulada «Los Unidos de Figueiredo y sus contornos».

Estas dos agrupaciones ingresarán inmediatamente en la Federación Nacional de la Tierra, perteneciente a la Unión General de Trabajadores.

Los compañeros de estas parroquias, comprendiendo la necesidad que tienen de organizarse, con el fin de defender sus intereses se afilian la mayoría, por que comprenden que sólo con la unión llegarán a ver coronadas sus aspiraciones de Justicia. Además estos compañeros ya saben por experiencia lo que vale y representa una organización bien orientada; ésta ha de aspirar a su bien general, sin egoismos ni ambiciones personales, una vez bien organizados

los pueblos ha de estirparse para siempre el caciquismo.

Comprendereis, ciudadanos de Ribas de Sil, que si nosotros los compañeros que hoy estamos al frente de la organización tuviésemos el egoísmo y ambición personal que tenían y tienen los «Negreros» y dominadores del pueblo, haríamos como hacían ellos, tratar por todos los medios que siguiésemos embrutecidos y desorganizados, con el fin de seguir mangoneando al pueblo a nuestro capricho como ellos lo hacían.

Pero nosotros por el contrario, lo que deseamos es veros libres de la «Lepra caciquil» y para conseguir esto es preciso organizarse y unidos todos los pueblos no será posible que nazca esa mala yerba, hoy por hoy está extirpada, ahora procurar que no retoñe más es obra de todos.

El objeto de las Sociedades Agrarias es defender los intereses morales y materiales de todos los trabajadores, sean pequeños propietarios, arrendatarios o jornaleros.

El artículo 4.º de los estatutos por los que se han de regir estas sociedades dice: «Para conseguir sus fines procurará. Primero: Crear una Biblioteca, instituir conferencias técnicas, lecturas en alta voz de libros y periódicos que traten de política, economía, sociología, agricultura, ganadería y ciencias. Segundo: Organizar la enseñanza nocturna para socios analfabetos. Tercero: Crear una caja de préstamos, cuando los fondos lo permitan (esto es parte de uno de sus artículos)».

Según en otras sociedades procu-

ran tener mesas de juego y naipes, nosotros procuramos que en nuestros sindicatos haya libros y periódicos para que desaparezca la incultura, causa de todos los males; el día que todos los hombres sepan leer y escribir, sepan lo que leen y lo que escriben, será completamente imposible la explotación del hombre por el hombre.

Por lo tanto compañeros, en las Sociedades Agrarias está vuestro puesto; a engrosar sus filas, a laborar todos por su engrandecimiento, a luchar unidos por la Libertad y la Justicia.

M. Fernández

San Clodio 5 Abril 1932.

CONVOCATORIA

Aprovechando la fecha de conmemoración de la República (fiesta nacional) se convoca a los compañeros de Figueiredo y sus limítrofes a una reunión que se ha de celebrar el día 14 a las diez de la mañana en el sitio de la anterior.

Y asimismo se convoca a los de Torbeo a otra reunión que se ha de celebrar el mismo día a las once en punto de la mañana, en El Carballino.

En estas dos reuniones se nombrarán las juntas directivas, dejando constituidas definitivamente las sociedades, se tratará de la fiesta del 1.º de Mayo y otros asuntos de vital importancia.

Por la Comisión organizadora, M. Fernández.

VIDA OBRERA

Jurados Mixtos

La mejor manera de desvirtuar la campaña que algunos elementos hacen en contra de estos organismos es exponiendo su labor.

Durante el año 1931 se tramitaron 145 expedientes de sanciones, que dieron por resultado un total de 3.650 pesetas, que ingresaron en el Tesoro.

Se ventilaron 177 juicios de despidos, que arrojaron indemnizaciones por valor de 10.099 pesetas.

Se resolvieron 19 huelgas y conflictos y se arreglaron satisfactoriamente 42 reclamaciones de carácter colectivo.

También se confeccionaron contratos de carácter provincial por los jurados del comercio en general, puestas en vigor el 1.º de Septiembre; del de Alimentación, que entraron en vigor en 1.º de Agosto; del de Despachos y Oficinas, que se puso en vigor el 4 de Agosto; del Jurado de Ferrocarriles y Vías Férreas, que entró el 2 de Noviembre y del de Artes Blancas (panadería) del 1.º de Septiembre.

Se tramitaron durante el año pasado un promedio de una ponencia de sanciones cada dos días; una solución de conflicto cada seis días y un pleno ordinario cada semana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION, PAJARO, 9

CAUSTICOS

En un congreso comunista uno de sus delegados se indigna de que en un congreso que se lleva de una forma tan anárquica se hable constantemente de «disciplina» bolchevique. Con razón les regañaba su Internacional y les decía influenciados de anarquismo...

En ese mismo congreso se afirmó que una huelga fué «infantilista» y un congresista dijo: «Como el movimiento de Figols y Manresa fué de origen reaccionario». Eso ya lo sabíamos nosotros y los socialistas lo habíamos dicho a su debido tiempo...

En el mes de Marzo pasado, el día 20, se celebraron en España, según referencias del Ministro de la Gobernación, «cincuenta mítines radicales». Todos los oradores coincidieron en sus ataques al socialismo. Ante esta unanimidad, resultado de una consigna, pensamos en Burdeau, cuando ingenuamente declaró, que si había escrito tantos artículos contra el Banco de Francia, era porque no sabía, en aquella época, lo que era un billete de banco...

Lerroux, obsesionado por la ya célebre y casi ridícula frase de «yo gobernaré», ha manufacturado un credo político elástico, eléctico y acomodaticio que vibra y vive en él; sus «seguidores» lo reciben por irradiación. Parodiando a Luis XIV podría decir D. Ale: «El Partido Radical soy yo».

Esta mercancía política la ha confeccionado Lerroux sin pedido previo; como obra personal, no responde a un estado de opinión; no interpreta una determinada faceta de la consecuencia nacional. Es una panacea política, un aglutinante para aunar y agrupar egoísmos e intereses a través de heterogéneas ideas, lo que D. «Ale» exhibe. Como es natural, necesita clientela a quien colocar la mercancía; conquistar nuevos mercados; ampliar los ya iniciados. A este efecto ha creado un cuerpo de viajantes.

Y por ahí anda esa nube de oradores, entre los que se encuentra Gerardo Carreres. ¡Gerardo Carreres!, en comisiones de propaganda oficiando de viajantes del lerrouxismo.

Hoy se viaja la complicada y artificiosa doctrina lerrouxista como un producto comercial o marca de fábrica.

Al banquete con que el Ayuntamiento de Valencia obsequió a Lerroux, asistió Blasco y No-guera.

Bien viene aquí la frase de Azaña, al comentar los aplausos de la derecha para su labor de gobierno. Bien viene aquí la antigua frase de «Dios los cría y ellos se juntan...»

D. Ale dijo: «Yo soy una tabla que flota y hay una porción de naufragos que quieren agarrarse a esa tabla de salvación...»

Efectivamente, D. Alejandro; es usted una tabla, muy carcomida y muy endeble ya, que flota como una supervivencia del naufragio de un vapor que hizo todo lo posible por no llegar a puerto franco...

La tripulación cansóse de tanta maniobra, cambió de navío y pronto se fondeó con toda felicidad. ¿Me entendéis? Hoy, de aquel primer navío, no queda más que una tabla flotando... y carcomida...

PAJARERO

A esto hay que sumarle los plenos extraordinarios, las ponencias de discusión de bases de trabajo, etc.

Componen esta agrupación siete Jurados Mixtos, que están encomendados a un Presidente, un Vicepresidente, un Secretario, un Secretario habilitado, un oficial y un alguacil.

Ya pueden tener en cuenta en la próxima renovación de esta Ley de dotar suficientemente esta oficina de personal directivo y técnico para poder despachar sin agobio toda esta labor que dejamos reseñada.

Renovación de Vocales en los Jurados Mixtos

Por disposición del Ministerio de Trabajo se ordena la renovación total de los Vocales de las dos representaciones del Jurado Mixto del Trabajo del Comercio de la Alimentación de Orense, y cuyas elecciones se convocarán por el Ministerio una vez transcurrido el plazo para solicitar las asociaciones obreras y patronales su inclusión en el censo electoral social del referido Ministerio.

En la «Gaceta de Madrid» fecha 10 del actual, se inserta la orden del Ministerio de Trabajo que dispone la renovación total de los Vocales que integran el Jurado Mixto del Trabajo industrial de materiales y oficios de la Construcción de Orense.

Para tomar parte en la elección de dichos Vocales, además de las Asociaciones Patronal del ramo de la Construcción, con 750 socios y de las obreras, Sociedad del Ramo de Edificación, de Layas, con 60 socios, Sociedad de Canteros, de Orense, con 745 socios y Sociedad del Ramo de Edificación, de Ribadavia, que están incluídas en el censo electoral social del Ministerio de Trabajo, podrán hacerlo aquellas sociedades obreras y patronales que antes del 30 del corriente lo soliciten del señor Ministro.

A este Jurado pertenecen los oficios de canteros, obras hidráulicas, cementos, piedra, marmolistas, carpintería de armar, albañiles, pintores, construcción y reparación de carreteras, etc.

Por orden del Ministerio de Trabajo fecha 7 del actual, se dispone la creación del Jurado Mixto del Trabajo de la Industria de la Madera, el cual estará integrado por seis Vocales efectivos y seis Vocales suplentes de cada representación.

Tendrán derecho para tomar parte en la elección de Vocales del mismo la Sociedad de obreros Ebanistas de Orense y además aquellas otras que soliciten en el plazo de veinte días su inclusión en el censo electoral social del Ministerio de Trabajo.

Pertenecen a este Jurado Mixto los oficios de ebanistería, sillería y tapicería, torneros en madera, hueso y marfil, tallista, trabajo en madera (muebles), aserraduras mecánicas, carpintería de taller, tonelería, mol-duras, escultura, marquetería, et.

Yer.

Obreros: Leed
EL SOCIALISTA